

「文脉是文明创建的基石」

嘉宾分享相关部门和地方在赓续城市文脉等方面的经验

羊城晚报讯 记者林园、李晓旭报道：城市的文明从何而来、文化与文明的关系是什么、如何进行文明创建……5月27日，2025文化强国建设高峰论坛“建设城市文明 增进人民福祉”论坛在深圳举办，这也是该论坛首次举办。

让城市软实力与居民的精神共荣共富

论坛上，多位嘉宾齐聚一堂，分享交流相关部门和地方在弘扬主流价值、推动以文化人、赓续城市文脉、塑造城市精神、丰富群众精神文化生活方面的经验做法。

上海市委宣传部常务副部长、市文明办主任滕建勇在发言中表示，上海始终把人民满意不满意、高兴不高兴、答应不答应，作为工作的出发点和落脚点。他举例说，群众性活动也要高大上，今年上海创新推出了“城市文明开放麦”活动，第一线、最基层的市民群众欣然上场。

成都市委宣传部常务副部长、市文明办主任郭小平表示，要让广大的人民群众享受文明建设的成果，增强城市的幸福感、安全感、获得感，必须把“为民、惠民、靠民”作为推进城市文明的根本原则，办好群众关心、基层需要、社会关注的好事、实事。

深圳市委常委、统战部部长王强提到，深圳在文化的转型积淀中，始终坚持城市文化营造的长期主义，持之以恒，以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业，对优秀传统文化产品进行创新，实现了“口碑、票房”双丰收。

济南市委宣传部分管日常工作的副

部长、市文明办主任孙世会介绍，在济南，城市品牌化服务，将城市发展与科技融合，经济建设与群众民心相互交流，与社会治理相互融通，让城市软实力与居民的精气神共荣共富。

南京市社科联主席，南京市社科院院长、研究员曹劲松表示，社会主义城市文明建设经验源自人民群众在社会生活中的实践创造，从根本上体现了马克思主义先进思想同中华优秀传统文化相结合的内在要求和价值驱动。

千年文脉与时代精神激荡共鸣

论坛上，几位嘉宾不约而同地提到了城市文脉。

广东省委宣传部副部长、省文明办主任陈晓建介绍，广东提升城市精神气度，让千年文脉与时代精神激荡共鸣。“在改造老城、开发新城中，我们不搞推倒重来、大拆大建，更多采用微改造‘绣花’功夫，创新实施‘乡愁唤醒’工程，保留镬耳墙、龙舟坞等文化记忆，将广州永庆坊、潮汕祠堂、客家围屋等活化为文明实践特色阵地，打造‘广府骑楼数字博物馆’等沉浸式体验，让岭南文脉在传承创新中绽放时代光彩。”

安徽省委宣传部副部长杨明世表示，中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，“建设城市文明就是要以文育城，从历史文脉中汲取丰富滋养，形成各个城市的独特气质和人文魅力。”

华南农业大学党委书记、教授李凤亮提出，每个地方都有自己的文脉，不能舍近求远，“抱着金砖要饭吃”，应该深耕自己的在地文化，把它挖透，“文脉是文明创建的基石”。

城市文明是全民参与的“交响乐”

待事情、做事情上，这种文明回馈给这座城市，是一种良性循环。”

深圳气象主播周禹是此次论坛对话交流环节的嘉宾之一。“深圳这座城市，教会了我们如何去爱城市。当我们爱这座城市，她也会回馈给我们爱，是一种良性循环。城市文明不是政府的独角戏，是全民参与的交响乐，是城市与市民之间的良性互动。人带给了城市自己的文化和文明，当城市形成了自己的文明后，又会反哺给这座城市的每个人，像车轮一样，不断前进、不断上升、不断长大。”周禹表示。

(林园)

“建设城市文明论坛在深圳开，我感觉很振奋！”在5月27日举行的“建设城市文明 增进人民福祉”论坛现场，多位嘉宾齐聚一堂，分享交流相关部门和地方在弘扬主流价值、推动以文化人、赓续城市文脉、塑造城市精神、丰富群众精神文化生活方面的经验做法，加快推动创建“文明城市”向建设“城市文明”转变。

深圳市民刘洋创立的习学书院，曾获评“广东省文明单位”，在她看来，“文明”已经成为深圳人的日常。刘洋认为，城市最大的文明，是文化的包容性。“比如在深圳，因为这里很包容，五湖四海的人们来到这里，大家的素质很高，反映在大家看

科技是文化的「翻译官」

大咖齐聚共话历史、文化、艺术与技术的融合共生

羊城晚报讯 记者王俊报道：5月27日，2025文化强国建设高峰论坛“人文湾区 数智湾区”论坛在深圳国际会展中心举行。论坛齐聚多位文化领域的著名专家学者、杰出企业家代表和新生代青年代表，共话历史、文化、艺术与技术的融合共生。

大湾区正以管理创新构建文化共生生态

“当下，‘人文湾区 数智湾区’正以磅礴之势，迅猛发展。”北京社会科学院研究员、著名历史学家阎崇年在视频发言中指出，大湾区正以科技革命重塑新质生产力，以管理创新构建文化共生生态。

在全国政协文化文史和学习委员会副主任、澳门文化界联合会会长吴志良看来，谈论“人文湾区”，必须警惕将其简化为经济协同的附属品。大湾区真正的战略价值，在于具备三重文明属性：中华文明连续性发展的前沿阵地；社会主义文化创新性转化的试验平台；全球化时代人类共同价值的对话窗口。他认为，人文湾区的终极使命，是证明人类完全可以在保持文化独特性的同时，创造更具包容性的价值共识。

香港地方志中心副总编辑刘蜀永认为，弘扬大湾区抗战文化，有助于湾区青年从中汲取精神力量，增强信心，坚定立场，为增强国家实力、为世界和平发展贡献力量。

深圳兼具文化积淀和未来科技

导演、制片人、国家一级演员，龙马社艺术总监张国立带来《在坪山种下一颗戏剧的种子——龙马社落户坪山文化融合与

创新的实践》主题分享，他指出，龙马社之所以选择深圳坪山，是基于创新基因的共振，以及深圳政府对文化生态的包容和前瞻性。坪山既有客家文化遗产的深厚积淀，又有现代文化设施的蓬勃生长，既有比亚迪智能工厂的未来感，也有城村时代的当代感。张国立说，希望戏剧成为大湾区文化的“黏合剂”，让更多深圳制造的文化内容走向全国。

“澳门科学一号”卫星首席科学家、澳门科技大学协副校长张可认为，大湾区的发展要面向世界科技前沿面向国民经济主战场，面向国家重大需求，打造大湾区科技新平台。

科技是文化的“翻译官”“催化剂”

腾讯集团公共事务副总裁李子树从技术的角度解码人文湾区未来发展方向。“当我们谈论‘科技+文化’时，很多人首先想到的是文物复原、VR体验等等，但除了这些，科技对文化的价值还在于搭建桥梁，促进人文的深度交流融合。”他指出，数字技术正在为文化遗产搭建一座“数字保险库”。我们不仅能够永久保存文化遗产的原始样貌，更能突破时空限制，让千里之外的观众也能“零距离”欣赏这些文化瑰宝。这种数字化的保存，为后续的文化活化奠定了坚实基础。此外，数字存档只是开始，更难的是让传统文化“活”出当代价值。技术不仅是工具，更是文化的“翻译官”和“催化剂”，能够帮助传统文化找到与现代生活的连接点。他指出，科技打破了地理的阻隔、消弭了语言的障碍，让湾区的人文交流像呼吸一样自然。这才是“科技+文化”最深远的意义——它让大湾区不再是一个地理概念，而成为真正的情感共同体。

声音 通过技术力量 焕新文化发展

5月27日，多位文化领域的大咖齐聚2025文化强国建设高峰论坛“人文湾区 数智湾区”论坛，为“数智如何助人文湾区跃升式发展”建言献策，专家们的真知灼见引起了业内热烈反响。

“我们希望通过技术的力量更好地做好文化的焕新发展。”香港联合电子出版有限公司董事总经理周晨介绍，香港联合出版集团曾提出“在九龙城·阅见香港”的共创计划，期望基于其有关九龙寨城及香港历史文化的优秀出版物和其他多模态数据，训练构建智能问答大模型、打造虚拟数字人向导等，将香港九龙城区的历史文化和非物质文化遗产生动地呈现给公众，让人们从九龙城的历史切片中更好地看到香港的历史，也看到“家国一体”的发展脉络。

深圳博物馆相关负责人介绍，近年来，深圳博物馆积极推进文物数字化和传播智慧化，努力让中华优秀传统文化借助数字技术焕发新活力、展示新魅力。2024年，深圳博物馆通过三维扫描、高清影像等技术完成了1400余件文物的数字化建档，并上线“藏品数字库”，打破了传统陈列展示的空间限制，让公众在线“看到”更多文物藏品。

该负责人表示，未来深圳博物馆将持续深化粤港澳三地文化资源整合，通过数字化技术活化文物资源，打造沉浸式展览体验，同时加强馆际合作与学术交流，助力构建大湾区城市文化共同体，推动中华文化传播创新。

(王俊)

聚焦第二十一届文博会

广东网络游戏产业“政策包”出台，为产业发展指明方向

支持原创精品与技术创新
打造“粤产游戏出海矩阵”

广东游戏产业已形成多层次、全链条覆盖的生态体系 羊城晚报记者 曾育文 摄(资料图)

A 提振信心 显著提升广东游戏产业竞争力

点，强化原创精品支持与技术创新，重点扶持中小创新企业破解资源瓶颈，助力出海企业突破国际壁垒，同时还兼顾“广深双核”强化区域协同，推动产业从“量”到“质”升级，将显著提升产业竞争力。

广州和深圳作为广东游戏产业的主要集聚地，共同推动广东游戏产业持续领跑全国。《措施》提出，充分发挥广州、深圳网络游戏产业“双核”作用，带动提升全省游戏产业创新能力与国际竞争力。

《措施》填补了广东在该领域的政策空白，大大提振了广东游戏企业的信心。”广东省游戏产业协会执行会长鲁晓昆告诉记者，《措施》不仅精准定位产业痛

洛游戏等为代表，广州的游戏出海“军团”实力雄厚。广州市游戏行业协会会长王娟认为，《措施》中的游戏出海、支持原创精品等举措，将激励广州游戏企业提升产品质量和创新能力，不仅有助于提升广州游戏的国际影响力，还能让岭南文化等优秀文化通过游戏走向世界，实现文化传播与商业价值的双赢。

深圳(南山)游戏创新发展中心负责人任培文向记者分析，《措施》以“产业集群+技术创新+全球化”为核心，通过系统性资源整合与精准扶持，为广东省游戏产

业注入强心剂，有利于推动其在全球市场上从“跟随者”向“规则制定者”的转变。

任培文表示：“《措施》有利于构建‘技术+内容+传播’协同体系，从而形成‘扶持驱动精品、精品反哺生态’的良性循环。”当前，深圳游戏产业海外营收规模在广东游戏产业海外营收中的占比为55%，撑起“半壁江山”。任培文透露，未来，深圳多部门将积极推动游戏国际化，构建“产业集群+技术引领+全球辐射”的发展模式，全面提升游戏产业核心竞争力。

《措施》聚焦原创精品和技术创新，并给予真金白银的支持。此前，文化融合和技术创新已成为游戏产业发展的“双引擎”，也是不少游戏企业突破同质化竞争的关键举措。

西山居相关负责人向记者分析：“《措施》的发布，为网络游戏产业注入新动能，同时推动游戏产业领域的重大变革与创新。西山居将继续以《解限机》为核心，通过赛事布局、国际参展、人才招募，带动粤产游戏海外推广与市场拓展，提升粤产游戏国际影响力，塑造广东网游产业竞争新优势。”

《措施》提出，重点对虚拟现实、游戏研发、游戏大模型训练等领域进行支持。上述负责人表示，《解限机》作为西山居自研的近未来科幻题材游戏，实现了在游戏科技创新领域的突破，已落地60项专利技术，与之形成呼应，相信《措施》将进一步激发企业在核心技术攻关和跨领域技术转化上的投入热情。

库洛游戏有关负责人也持同样看法，认为《措施》的出台，将对游戏产业起到极大的促进作用，特别是对原创精品游戏和科技创新的扶持力度非常大，这必将带来广东游戏产业的创新投资热潮。”该负责人介绍，以库洛

B 出海升温 “广东游戏出海联盟”加快组建

三七互娱推出的中国游戏出海现象级产品《Puzzles&Survival》，上线不到一年便进入52个地区iOS畅销前十；库洛游戏《鸣潮》上线一个多月，全球下载量便突破3000万，还获得了苹果CEO库克的点赞……种种现象表明，广东游戏“出海”正持续升温，海外市场已经成为广东游戏企业竞相布局的新蓝海。《措施》提出，打造出海产业集群，引导支持游戏企业带动更多中小微企业出海发展，也顺应了这一行业发展趋势。

《措施》刚发布，广东游戏产业就以实际行动响应政策方向。鲁晓昆透露，他们正牵头联合省内头部企业及行业服务机构组建“广东游戏出海联盟”，建立涵盖研发、财税、渠道、出海服务体系。此外，下半年广东省游戏行业协会将启动广州黄埔及深圳宝

安的游戏产业服务中心，为游戏企业提供专业咨询和支持，提供法律保障、项目投资对接、政策解读等系列服务，接受游戏企业相关申报受理咨询、申报材料指导、政策指引、备案审核进度查询等服务，助力广东建设具有全球影响力的游戏产业高地。

“这表明广东对游戏产业国际化的重视程度进一步提升，也体现了政策的与时俱进和对行业趋势的敏锐把握。”王娟也表示，《措施》提出的打造“粤产游戏出海矩阵”和“游戏企业出海联盟”，将有效促进广州游戏企业间的合作与资源整合，形成协同发展的良好局面。同时，中小微企业可以借助出海矩阵的资源和渠道优势，降低中小微企业出海的成本和风险，提升其在国际市场上的竞争力。

“我们特别关注与海外市场拓

C 注入动能 激起游戏产业的创新投资热潮

《措施》提出，重点对虚拟现实、游戏研发、游戏大模型训练等领域进行支持。上述负责人表示，《解限机》作为西山居自研的近未来科幻题材游戏，实现了在游戏科技创新领域的突破，已落地60项专利技术，与之形成呼应，相信《措施》将进一步激发企业在核心技术攻关和跨领域技术转化上的投入热情。

库洛游戏有关负责人也持同样看法，认为《措施》的出台，将对游戏产业起到极大的促进作用，特别是对原创精品游戏和科技创新的扶持力度非常大，这必将带来广东游戏产业的创新投资热潮。”该负责人介绍，以库洛

《措施》为例，通过植入中式建筑、服饰、饮食等文化符号，并围绕中秋佳节、舞狮等传统节日设计剧情活动，全球玩家在沉浸式体验中感知中华文化。

“我们高度认同《措施》弘扬中华优秀传统文化、孵化全球文化IP的导向，这与贪玩游戏深耕游戏IP价值，推动中华优秀传统文化与游戏IP融合创新的战略高度契合。”中旭未来(贪玩游戏)党支部书记、副总裁林文彬向记者表示，贪玩游戏将紧抓政策机遇，加大在AI大模型应用、文化IP融合等领域的投入，持续推出兼具社会价值与市场价值的精品力作。